

Mártes 27 de Octubre de 1857.

Año octavo.

DIARIO DE CÓRDOBA

DE COMERCIO, INDUSTRIA Y ADMINISTRACION.

FUERA FRANCO DE PORTE

Por un mes 10 rs.—Por trimestre 28

SUSCRIPCION EN CORDOBA.

Por un mes 8 rs.—Por trimestre 22 id.

Sección oficial.

La GACETA del 22 no contiene disposición alguna de interés.

Sección de noticias.**NACIONALES.**

—He aquí los festejos que dice una carta de Zaragoza que se preparan para obsequiar a los duques de Montpensier á su paso por aquella ciudad.

—Nuestro ilustre municipio piensa obsequiar cumplidamente á SS. AA. los duques de Montpensier. El palacio del señor marqués de Ayerbe se ofrecerá para su residencia á los augustos viageros, y además de las muchas bandas de música que servirán de solaz al pueblo, permanecerá iluminado todo el salón de Santa Engracia, en la manera mejor posible, á estilo de Venecia, y cuyos faroles de diversos colores sorprendían por su maravilloso efecto en mayo del 1856, cuando el Exmo. señor duque de la Victoria inaugurara la vía ferrea. También el teatro se adorará é iluminará primorosamente, caso de verificarse la llegada de los beneficos huéspedes los duques de Montpensier, y en el Circo piensan lidiar selectas reses, traídas *ad hoc* de Ejeda de los caballeros.

—Con fecha 19 dicen de Figueras que en la madrugada, de aquel dia se había experimentado una fuerte tempestad, continuando la lluvia y el viento toda la mañana. La fragata *Berenguela* llegó á aquel puerto bastante temprano, y SS. AA. no habían desembarcado á las tres de la tarde.

—El mercado de cereales era tan abundante que los precios no habían podido sostenerse á pesar del empeño de los especuladores. Los olivares prometen una gran cosecha, de modo que en el Ampurdan no se han conocido muchos años tan abundantes.

—Se estaban esperando con ansia las noticias de América para saber la suerte de muchos buques de la matrícula bilbaína que ese

dirigieron á nuestras antillas, y que les ha cogido el equinoccio, tan malo este año.

—Siguen los periódicos de Barcelona dando pormenores de los festejos que se preparan para obsequiar a los duques de Montpensier, que el 20 no habían llegado aun.

—Cuatro han sido los reos condenados á muerte por el consejo de Valencia, á quienes ha salvado la vida la clemencia de S. M. la Reina. Aquellos infelices cuyo crimen consistía en robo en cuadrilla y resistencia á la Guardia civil, recibieron el 15 la noticia de su indulto trasmisida por el telégrafo á las autoridades de aquella ciudad.

—Según escriben de San Juan de las Abadesas, se acaban de hacer nuevos descubrimientos de minas de carbon. La riqueza que encierra aquella comarca es extraordinaria, y se asegura que desde el momento que un ferrocarril haga fácil la exportación de carbones, se multiplicarán los capitales, al par que el trabajo ocupará á infinitas familias.

—Según venimos en una correspondencia de Vitoria, se ha notado alguna baja en el precio del trigo durante la última semana, aunque se creía que fuese poco duradera. La cuestión de las harinas que mandó depositar el gobernador civil de la provincia, á fin de que fuesen reconocidas por peritos antes de destinarlas al consumo público, se ha resuelto exportándolas de la provincia.

—En la provincia de Valencia han empezado las lluvias con bastante fuerza, siendo bien recibidas por la gente del campo, que ven en ellas la base de una buena cosecha para el año próximo.

—Pasan de ciento el número de presos que han entrado en la cárcel en Málaga, muchos de ellos procedentes de Antequera, y todos por vagos y mal entretidos. El tiempo va refrescando algo por allí y las lluvias empiezan á ser abundantes.

—El gobernador capitán general de Puerto-Rico, con fecha 29 de setiembre próximo pasado, participa que continua sin alteración la

tranquilidad pública en aquella isla, y que su estado sanitario sigue siendo satisfactorio.

—En las costas de Mahon ha aparecido muerto un pescado que mide 20 pies de longitud por diez de diámetro, cuyo peso se calcula pasaria de 30 quintales.

—Se ha encargado de real orden á los comisarios regios de los Bancos, que en estos establecimientos no se admitan ni espidan bajo ningún pretexto letras de cambio que no se hallen estendidas en papel del sello correspondiente.

—El gobierno ha dado parte á Constanti-nopla del naufragio del navío *Fethie*, después de que sus delegados en el departamento del Ferrol han hecho cuanto es posible para salvar el buque.

—En el último viaje que hizo á Santander el vapor *Ceres*, condujo á aquel puerto al jardiner mayor de los duques de Montpensier, que venia del Paris cuidando dos magníficos cisnes y tres parejas de faisanes para los estanques y pajarreras del palacio de San Telmo de Sevilla.

—En Bocairente, pueblo de la provincia de Valencia, hubo en la noche del 18 un incendio, en un almacén de lana, que quedó reducido á cenizas, siendo inútiles los esfuerzos de los que acudieron á sofocar el destructor elemento. La pérdida para el dueño del establecimiento se calculaba en mas de 20,000 reales.

—Ha llegado á Santander la fragata *Castilla*, procedente de Guayaquil con 8000 cargas de cacao, y es esperada del mismo destino y con igual cargamento la fragata *Pasiéga*, para últimos del mes próximo principios de diciembre.

—Parece que en la dirección de bienes nacionales se ha terminado un trabajo general que comprende la estadística de toda la riqueza que existia en manos muertas, con distinción de procedencias, y las provincias donde radican las fincas rústicas, urbanas y censos en que aquella consistía: su valoración en renta, tasación para la venta y el importe á que podrá ascender en remate, cuya riqueza, según

FOLLETIN.**ORIENTAL.**

Dedicada á la Señorita J. L.

Búcaro fresco.—Lleno de flores.
Jarrón chino.—Lleno de aromas.
Sombra escondida.—De ruiseñores.
Fuente querida.—De las palomas.
Idolo, casto.—De mis amores.
Si oyes mis quejas,—Por quien me dejas.
Que no te asomas —(José Zorrilla.)

Con voz dulce y armoniosa,
cantaba de esta manera
una noche deliciosa
de la bella primavera,
un moro, mientras miraba
á una reja, porque ansiaba
mirar cubierto de flores
á el ángel de sus amores;
pero en vano gime y llora,
que el tiempo veloz corria,
y por su mal nunca via
en las rejas á la mora.

mas bella de Andalucía.

«Mujer bella entre las bellas,
dime ¿por qué no apareces
al contemplar las querellas
del que te amaba con creces?
¿no ves que por tu suspiro?
¿no ves que por tu deliro?
¿no ves también que sin verte
me vas á causar la muerte?»

Pero en vano el moro implora,
que lleno de pena impia
nunca apárecer veia
en las rejas á la mora.
mas bella de Andalucía.

sin olvidar á la mora
mas bella de Andalucía.

«Cuando en la górica reja
aparece un triste moro
y le dice al que se que se aleja:

«Dime moro, ¿dónde está
el claro sol de mis ojos?
porque sino á morir vá
su pobre padre de enojos:
yo fui á verla á su lecho
para estrecharla en mi pecho;
pero vi que allí no estaba
la que la vida me daba,
y la busqué sin demora
y lleno de melancolía,
y por fin espíritu el día
sin encontrar á la mora
mas bella de Andalucía.»

«Si tú donde estás no sabes
averigualo volando,
y ve las penas tan graves
que en mi pecho estoy pasando:
asi corre, corre, vuelta,
no pongas paz á la espuela,

se asegura, pasa de 5,300 millones de reales. Estos datos estadísticos tomados de los inventarios, completarán el trabajo publicado por dicha dirección, referente á los bienes vendidos mientras estuvieron vigentes las leyes de desamortización.

—En Madrid ha sido muerto y consumido el enorme toro que mandó á la exposición la casa-modelo de agricultura de la provincia de Alava. Aquel hermoso animal, originario de la ganadería de Durán, pesaba 84 arrobas 7 libras.

—Los contrabandistas aragoneses están muy vigilados por la fuerza pública, la cual además de los 143 fardos aprendidos cerca de Calatayud, se apoderó no hace mucho de 38 tercios de géneros prohibidos.

—En Barcelona se ha descubierto una gran cantidad de monedas falsas. Sabedora la autoridad de que una muger que diariamente compraba vino en una taberna, satisfacía siempre su importe con durillos de aumento, entró en sospecha acerca de la legalidad de dichas monedas. Detenida la muger espendedora de las indicadas monedas, se presentó su marido manifestando que él daria algunas noticias acerca de este fraude. Despues de practicarse varias diligencias se procedió á la ocupación de la cantidad de medios duros y como unos 300 durillos falsos, pero perfectamente imitados, así como á la detención de algunas personas. Despues de evacuadas infinitud de citas y de indagaciones, se hallan ya en las cárceles nacionales hasta trece personas mas ó menos complicadas en la citada falsificación: de entre estas hay dos que fueron presas en Gerona, en donde residían, y otra en Mora de Ebro, en cuyo punto se presume debe estar la fábrica de moneda falsa para el descubrimiento de la cual nada se ha perdonado, aunque sin haberse conseguido aun descubrirla.

—El inventor del instrumento que con el nombre de bellotas de fuego decíamos se había construido, lo es don José de los Ríos, natural y vecino de Barcelona. Hemos visto operar este mecanismo ingenioso y vamos á dar una idea á nuestros lectores. La ley de gravitación es el agente. Se coloca en la puerta, ventana, arca ó en cualquier parte donde se quiera tener el aviso, una pieza de hierro que al menor impulso deja escapar una argolla de que pende una cadena ó cinta, á cuya punta hay una pieza de bronce equilibrada de tal manera, que por su peso debe caer recibiendo el golpe en un punto determinado; el inventor ha observado sin duda que la bellota cae siempre de modo que da en

tierra el punto por donde está el tronco, y ha dado al peso la forma de una bellota; esta pieza tiene un cañón central y cuatro laterales: los cuatro se comunican con el del centro por medio de un oido; cargado como un cañón el del centro, comunica el fuego á los otros cuatro si están cargados, encendiéndose por tener una chimenea como la de escopeta y en ella un pistón, de marca pequeña: sucede que cae la pieza, da con el pistón en tierra, se inflama el pistón, comunica la combustión á los cañones y produce una detonación mayor que la de una pistola de azufre, pues los cañones tienen una recámara especial; cuando el que ha preparado el tiro quiere abrir, evita previamente la caída de la pieza, y evitada la causa, evitado el efecto. Ambas operaciones se verifican con facilidad, y su invento es digno de aplauso por haberse ocupado de evitar el delito. En realidad, el resultado de esta aplicación es convertir el delito en frustrado, siendo los efectos de ese instrumento beneficiosos al que va á robar y al que ha de ser robado, pues evita el hecho y amanga la responsabilidad del que intenta cometerle. El interesado creemos que debe pretender la obtención del privilegio temporal de explotación de su invento, pues juzgamos que se ha hecho digno de alcanzarlo libre de gastos y garantido, como vemos diariamente que se conceden en Inglaterra, Francia, Bélgica, Alemania, Italia y Norte América á inventos de menos utilidad.

ESTRANGERAS.

—Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes.

—San Petersburgo 19.—Se abre al comercio extranjero Anapa, Sukunkaleh y Redonkaleh.

Jassi 18.—El diván votó unánimemente la unión de los principados bajo un príncipe extranjero, y ha elegido vice-presidente á Constantino Negri.

—Mucho es lo que hablan de las cosas de la India los periódicos extranjeros y las estensas correspondencias que publican, pero nada nuevo podemos decir, sin embargo, á nuestros lectores acerca de los sucesos de aquellas regiones, puesto que según el mismo *Bombay Times*, durante los quince días que median entre la salida de los dos últimos correos no hay acontecimiento digno de consignarse.

—El encuentro ó mejor dicho, la victoria del general Havelock sobre los insurrectos en las inmediaciones de Vithor de que ya hemos he-

cho mención en uno de nuestros anteriores números, viene mucho más detallada en el periódico citado y su relación merece ser leída.

Parece que el general Havelock que había vuelto á pasar el Ganges después de convencerse de la inutilidad de sus esfuerzos para socorrer á Lucknow, permaneció algunos días en Cawnpore, donde como ya sabemos, sus tropas sufrieron horrorosamente del cólera. Decidido á tentar otra vez la fortuna, se puso en movimiento el 16 de agosto á la cabeza de 1,300 hombres y 14 piezas de artillería atacando á 4,000 enemigos que ocupaban una posición bastante fuerte al Oeste del dicho Bithoor. Unos y otros empeñaron el combate con ardor, pero tomada la posición por los ingleses, los indios abandonaron el campo dejando dos cañones y más de 200 hombres entre muertos y heridos, despues de lo cual el ejército victorioso se volvió Cawnpore el 20 del mismo mes, creyendo preferible sin duda esponerse á los estragos del cólera que á las dificultades de su marcha en dirección de Lucknow. Parece imposible semejante conducta después de una victoria tan completa! Así es que lo que indispensible había de suceder, ha sucedido. Los indios olvidando pronto su derrota y reuniéndose en mayor número, se adelantaron sobre Cawnpore, y en la fecha de las últimas noticias tenían al general Havelock en la más crítica situación. Dícese que el 9 de setiembre debía reunirse el general Outram, quien admirando el valor de su compañero, solo aspira á seguir su suerte como simple voluntario, dejándole toda la gloria de la campaña, pero se nos figura muy difícil que aquel generoso oficial haya conseguido su objeto contando como cuenta con escasas fuerzas y viéndose á cada paso en la necesidad de comprometerlas para abrirse paso entre los muchos sublevados que hay cerca de Cawnpore. Por lo demás, todos los datos están conformes en que la guarnición de Lucknow seguía luchando valerosamente y que en efecto rechazó un asalto terrible mandado por Nana Saib en persona.

Dícese, y nos parece muy natural, que en la India ha producido gran sensación la noticia de que el gobierno inglés se hubiese opuesto al envío de los refuerzos, por la vía de Egipto. El lector recordará que no causaron menos extrañeza en Europa las manifestaciones de lord Palmerston respecto del particular. No obstante el enviarlos por el Cabo de Buena Esperanza es idea fija en el gabinete de Londres que ni siquiera ha considera-

no le des paz á la mano,
pasa el monte, ocupa el llano;
mas este anciano te implora
que no tires hasta el dia
que vuelvas con alegría
en los brazos de la mora
mas bella de Andalucía.

— Esto escuchó el triste moro,
y sin descanso ni tregua
salió á buscar su tesoro
en una robusta yegua;
y á la brisa y á las aves
que con acentos suaves
cantaban entre las flores,
y á los peces de colores,
con su voz atronadora,
parando su yegua pia,
¿queréis decirme, decía,
adonde mora la mora
mas bella de Andalucía?

— Pero solo remedaba
el eco á su triste acento;
y por eso se aumentaba
en su pecho el sentimiento;
y al escuchar sus oídos

los apagados gemidos
que formaban en las flores
los céfros de colores,
oir su voz encantadora
el desgraciado creía,
pero mas llanto vertía
al no encontrar á la mora
mas bella de Andalucía.

— Por fin divisó á lo lejos
en la montaña sombría
los moribundos reflejos
de una débil luz que ardía:
corre por ella guiado:
pasa el monte y el collado,
y llega el moro no tarde
donde la opaca luz ardía,
y paróse sin demora
porque allí una voz oía
que su nombre repetía,
y era la voz de la mora
mas bella de Andalucía.

— Corre veloz como el rayo,
y distingue el mahometano
á su bella en un caballo
en los brazos de un cristiano:

saca el alfanje cortante,
y poniéndose delante
del cristiano, con fuerza
le divide la cabeza,
y lleno de dicha flora,
y por la selva corria
porque contento veía
en sus brazos á la mora
mas bella de Andalucía.

— A la mañana siguiente
el padre en llanto desechar,
á la perla del Oriente
la estrechaba entre su pecho;
y ya sin sentir dolores
á el ángel de sus amores
el moro alegre besaba,
y asi dichoso pasaba
una hora y otra hora;
y desde aquel feliz dia
el moro siempre vivía
en los brazos de la mora
mas bella de Andalucía.

EVARISTO DE TORO.

do ventajosa la autorización de atravesar el territorio francés con que le ha brindado el gobierno de las Tullerías.

Antes de terminar por lo que hace á la India, diremos con referencia á una correspondencia de Bombay tambien, que había estallado una insurrección popular en Mandesore, una de las ciudades mas ricas del territorio de Maharaja Sindia. Parece que hubo un combate encarnizado, y que la victoria quedó por los rebeldes. El jefe de esta insurrección se dice hijo del rey de Delhi recientemente llegado de la Meca.

—Asegúrase que muy en breve debe someterse al Diván del Gran Señor la cuestión de si ha de perforarse ó no el istmo de Suez, en cuyo caso el gobierno otomano tendrá que manifestar terminantemente su parecer. Sabido es que el célebre embajador inglés, lord Strafford había logrado entorpecer este importante asunto gracias á su influencia en la corte del Sultan. Hoy las circunstancias han cambiado y de consiguiente no puede temerse este inconveniente.

—Escriben de Lisboa lo siguiente, acerca de la enfermedad que hace días viene causando algunos estragos en aquella población:

«No he visto en mi vida gente como los portugueses para esto de tener miedo á las epidemias. Habrá en Lisboa, sobre poco mas ó menos, unas 300,000 almas, punto acerca del que no podré hablar con la mayor seguridad, porque en materia de estadística se halla este país á la misma altura, con escasa diferencia, que ese en que Vals viven, y el máximo de las defunciones que diariamente ocasiona la fiebre no excede de 50. Esto solo basta para comprender cuán infundado es el pánico que aquí reina, pues en resumidas cuentas viene á resultar un muerto por cada 6,000 habitantes, y cada uno de estos tiene en su favor 5,999 probabilidades contra una para no constituir tan desagradable unidad. Pero es el caso que aquí nadie considera las cosas de este modo, y como los periódicos publican diariamente, á ejemplo de lo que hacen los que en Bélgica aparecen, los nombres de los que fallecen, las calles donde vivian y el cementerio donde han ido, ó por mejor decir, los han llevado á entregarlos en brazos del descanso eterno, todos creen que ha sonado su última hora. En las tertulias no se habla de otra cosa que de lo que por ahí en tiempos del cólera se llamaba *casos*, y á los notarios les falta tiempo y manos para estender tanto testamento y codicilo como cada dia se otorga. Las personas acomodadas, y aun muchas también de las que no lo son, han abandonado precipitadamente esta capital, yéndose á habitar los bonitos caseríos que en tan grande número existen en las pintorescas orillas del *aurorante Tajo*.

Los que no tienen casa de campo han dado con su cuerpo en las aldeas vecinas, y esto ha sido en mal hora para ellos y para ellas, porque sus moradores los reciben á regañadientes y con malos modos, no faltando algunas en que no han querido admitirlos, sino después de hacerles sufrir lazaretos, funigaciones y otras cosas por el estilo, y en una ó dos se han presentado ya, llevados, por supuesto, por emigrantes casos de *aquellos* de que estos quieren alejarse, y digo *aquellos* porque unos lo califican de tifus, de fiebre amarilla otros, y no pocos de intermitentes malignas, habiendo tenido que adoptar para entenderse un término convencional que fuera adaptable á la naturaleza del mal que cada cual juzga existente, y al efecto han escogido el de *fiebre*.»

—Vuelve á sacarse á cuenta otra nueva nota diplomática relativa á los principados da-

nubianos, no del gabinete otomano precisamente sino del de Viena, que por lo visto es á la que se refería uno de los partes telegráficos publicados en la *Gaceta* puesto que en ella el conde Buol declara, según dicen, que Austria no ha modificado en nada su opinión en vista de las nuevas elecciones, lo cual indica bien claramente que no se conforma con el resultado que se desprenderá de las deliberaciones de los divanes actuales. Si detrás de todo no hubiera el dictamen de la conferencia de París, que al fin y al cabo decidirá el asunto arreglándose á lo estipulado al firmar la paz, el caso podría tener su gravedad, si llegase a presentarse. Dibiendo acatar el fallo del tribunal aludido, cuya prudencia no es lícito poner hoy en duda, apenas puede comprenderse esa tenacidad constante que el gabinete de Viena parece demostrar en no rendirse á la fuerza de los hechos.

—El ultimo planeta que acaba de descubrirse en París, y que es el 43 entre los signos del Zodiaco, ha sido bautizado, en honor de la emperatriz, con el nombre de Eugenia.

—Una espantosa tempestad redujo el 9 de setiembre á ruinas una gran parte de Tiflis (Rusia) habiendo perecido un considerable número de personas. El daño total se hace subir á mas de 600,000 rublos de plata.

—En la fábrica de moneda de París se ha acuñado en el presente año por valor de 600 millones en monedas de oro.

—Mr. Rivel, maquinista de Ginebra, acaba de inventar un cañón que en un minuto hace 20 disparos, y que en ultimo término podrá efectuar hasta 30. Los ensayos que se han verificado á orillas del Rodano han dejado altamente satisfechos á los inteligentes y asombrado a todos los circunstantes.

—Algunos periódicos franceses refieren que el emperador Napoléon fué visitado en el campamento militar de Chalons, por monseñor Monnier de Prilly, obispo de Chalons, y uno de los decanos del obispado francés, puesto que cuenta 86 años de edad. Antes de entrar en el estado eclesiástico sirvió algún tiempo en el ejército, como sucedió á otros muchos en aquella época, así es que durante el primer imperio fué oficial de dragones. Estos antecedentes del venerable prelado, que no eran desconocidos al emperador, dieron lugar á una escena conmovedora. En el momento en que monseñor de Prilly iba á retirarse, Napoleón le colocó sobre el pecho la condecoración de Santa Elena, últimamente creada para los veteranos del imperio; el anciano, no pudiendo dominar su emoción, dió las gracias al emperador llenos los ojos de lágrimas. Napoleón lo acompañó hasta su carroaje.

—En vista de la abundantísima cosecha, el gobierno griego acaba de expedir un decreto permitiendo otra vez la exportación de cereales

Gacetilla.

—ADRIANA.—El drama que con este título se representó anteanoche fué admirablemente interpretado por la Sra. Urrutia, á quien el público llamó á la escena después de la conclusión. En el último acto estuvo verdaderamente inspirada, y nos presentó con toda verdad los posteriores momentos de la eminente actriz que había aspirado el veneno de las flores que le devolvía su rival. Vemos con placer que las obras se presentan bien en escena, que esta se sirve con mucha regularidad, y que la empresa y los actores hacen cuanto pueden por agradar á la concurrencia, que no deja de ser numerosa, especialmente los Jueves y Domingos.

—ESPIACIÓN.—Parece que gracias á las in-

vestigaciones del celador de Vigilancia D. José Pelaez, se han descubierto los autores del robo verificado en el mes de marzo último, en las callejas de Santa Marta.

—FUNCION RELIGIOSA.—El Domingo tuvimos el gusto de asistir á la Misa nueva, que con la mayor solemnidad celebró en la Iglesia de S. Rafael el Sr. D. Manuel Enriquez y Rivas. Fueron padrinos de capa los Sres. Maestresuela, Doctoral, Penitenciario y Lectoral de la Sta. Iglesia, D. José Covos y Junquito, recientemente nombrado canónigo por S. S. y el Sr. Rector de la parroquial de S. Lorenzo. El templo, vistosamente decorado, se hallaba completamente ocupado por una numerosísima concurrencia, que en medio del mas religioso arroamiento oyó el bellísimo discurso que pronunció el Sr. D. José Benítez y Madrid, catedrático del Seminario conciliar de San Pelaño, mártir. Con una entonación vigorosa unas veces, sencilla y tierna otras, el orador llevó la luz y el convencimiento á cuantos les escuchaban, haciendo derramar lágrimas siempre que pretendió tocar los sentimientos del corazón. Quisieramos poder disponer de mayor espacio para hacer un detenido análisis de esta oración; pero en la imposibilidad material de hacerlo, nos contentaremos con apuntar que el Sr. Benítez, después de pintarnos á grandes y bien presentados rasgos el estado religioso de la sociedad actual, «en la que las claras luces del gas nos hacen olvidar los brillantes resplandores que vienen de los cielos, y en la que aturdidos con el humo de las locomotoras, que corren con la velocidad del relámpago los millares de caminos que atraviesan la Europa por todas partes, nos olvidamos del espinozo camino del Calvario, que es el que conduce á la eterna bienaventuranza» después de manifestarnos el estado de la Iglesia Católica, atacada por las doctrinas que desde las nebulosas márgenes del Rhin, del Elba y del Danubio han venido á invadir la Europa entera, hizo ver los deberes del Sacerdote, y los bienes que hoy mas que nunca puede esperar la sociedad de estos maestros de la divina doctrina.

Basta conocer el tema que se propuso desarrollar, y comprender las buenas circunstancias que concurren en el Sr. Benítez, para calcular que el orador consiguió colocarse á la altura que sus antecedentes nos hacían esperar.

Ya que la oratoria sagrada ha sufrido en estos últimos días algunas perdidas de consideración por diferentes causas, que aunque de diversa índole, nos han privado de algunos de nuestros oradores mas notables, nos complace ver que el Seminario de Córdoba se encarga de llenar este vacío, produciendo varones eminentes, que hagan oír desde la cátedra del Espíritu Santo las doctrinas de Jesucristo y de su Iglesia.

—HASTA OTRA.—Ninguno de los 29 premios mayores de los 1,100 que comprende el sorteo de la lotería celebrado el dia 24, ha correspondido á la administración de esta capital.

—PREVENCIONES OPORTUNAS.—Se han dictado varias por el señor Gobernador de esta provincia á fin de evitar el robo de aceituna y otros frutos y dar la protección debida á la propiedad.

—SUBASTA.—Según anuncio de la Junta provincial de Beneficencia el dia 3 de Noviembre próximo se subasta en las oficinas del Gobierno civil la obra de reparación de la casa número 8 calle Mayor de Santa Marina.

—REGLAMENTO.—En el núm. 176 del Boletín oficial de esta provincia se publica el Reglamento provisional para las enseñanzas de veterinaria, con arreglo á lo dispuesto en la ley de instrucción pública de 9 de Setiembre ultimo.

Boletín Religioso.

Hoy. Ss. Vicente, Sabina y Cristeta, mártires de Avila.

Estos tres santos eran hermanos, naturales de Evora, (hoy Talavera de la Reina). Yendo Daciario por las ciudades de España derramando sangre de católicos por orden de los emperadores Diocleciano y Maximiniano y hallándose en Evora ordenó á Vicente sacrificarse á los Dioses. El santo mancero lo rehusó con entereza por lo que fué preso y condenado á muerte. Sus virtuosas hermanas se reunieron con él y tuvieron medio de fugarse juntas á Avila donde les alcanzó la persecución, y allí fueron atrocemente martirizados hasta que les aplastaron las cabezas entre dos piedras. Ocurrió el martirio de estos santos el 27 de Octubre del año 305.

Hoy rezá la iglesia de S. Fructuoso, confesor, con rito doble y color blanco.

JUBILEO CIRCULAR.—Hoy en la iglesia de S. Francisco.

Hoy quinto dia de Novena al Arcángel S. Rafael en la iglesia de S. Francisco, a las oraciones, costeada por varios devotos.

Hoy cuarto dia de Novena á nuestro Custodio Sr. S. Rafael, en su iglesia a las oraciones.

Los asociados á la Corte de María visitaran hoy la imagen de Ntra. Sra. del Socorro, en su hermita.

Boletín Comercial.

MERCADOS

Bolsa de Madrid del 23 de Octubre.—3 por 103 consolidado a 39.25 y el diferido a 27.

CORPOBA. Precios de los granos el dia 24 Trigo de 64 a 68 1/2. Lebada de 28 1/2 a 00. Habas a 00. Aceite dentro de la ciudad a 30; id en los molinos a 41. Jabón blando a 15 centavos libra. Cárne de vaca a 31 cuartos libra en las carnicerías

SEVILLA.—Trigo en la Alhondiga de 52 a 67. Cebada de 30 a 33. Aceite en la Calzada a 45; para consumo a 51.

MÁLAGA.—Trigo de 57 a 82. Cebada de 50 a 37. Maiz de 43 a 48. Garbanzos de 76 a 113. Habas de 40 a 50. Yeros a 60. Alpiste de 100 a 112. Aceite a 47.

GRANADA.—Trigo de 60 a 70 rs.; Cebada de 34 a 56. Habas de 54 a 55.

CORREOS.

MADRID y su carrera. Debe llegar diariamente á las 4 y 25 minutos de la mañana. —Debe salir todos los días á las 6 de la tarde. —CÁDIZ y la suya ó sea Puertos. —Debe entrar diariamente á las 5 y 1/2 de la tarde. —Debe salir todos los días á las 3 de la mañana.

MALAGA, Granada y su carrera Antequera, Benalmádena, Lúcea, Priego, Cártama, Baena, Castro del Río, Montilla, Puente Genil, Aguilal, Fernández, Rambla y Montemayor. —Entra todos los días á las 3 de la mañana. —Se despacha todos los días á las 12 y 1/2 del dia.

LA SIERRA POR ESPIEL.—Entra todos los Lunes, Miércoles y Sábados á las 6 de la tarde, y sale los Domingos, Martes y Jueves á las 14 de la mañana. Lleva la correspondencia de Pozoblanco y su carrera, de Fuenteobujana y la istriana y la de Obejo-Villaviciosa, Villaharta y Villanueva del Rey.

Avisos.

VENTA. Se vende la casa núm. 6 calle del Sto. Cristo, parroquia de Sta. Marina. La persona á quien acomode podrá avisarse con su dueño que la vive.

La Sra. Doña Angelita Beltrán de Milla
HA FALLECIDO EN MADRID.

Su viudo, hijos, hijo político, parientes y albaceas, ruegan á sus amigos que por un olvido involuntario no hayan recibido esquela de convite, se sirvan encarecidamente a Dios y asistir al funeral que se ha de celebrar en el Sagrario de la Sta. Iglesia Catedral á las 10 de la mañana de hoy 27 del corriente.

PERDIDA. Se suplica á las per-

sonas que hayan recibido una carta de Natalio Serrano, tengan la bondad de contestar ó devolverla, sino lo hubiesen hecho, á D. Diego Morales en Sevilla antes del 10 de Noviembre.

VENTA. Se vende un bombe en muy buen estado con sus guarniciones: en la botica de S. Pedro darán razón. 4—1

VENTA DE PAJA en casa de D. José Ballesteros calle de Almonas núm 52. Desde una libra á 2 arrobas á 30 cuartos arroba, y desde 2 arrobas arriba á 28 cuartos idem. 4—1

VENTA DE GENEROS. En la calle de la Librería núm. 58, casa que fué platería de D. Tomás González, se acaba de abrir un despacho de generos del mayor gusto y novedad en trajes de seda y lana desde lo mas alto á los mas bajo. Mantonería bordada de Manila, mantillas y tocas de encajes, y toda clase de generos de lujo; su dueño que tiene almacenes en otras capitales, ofrece al público de Córdoba grandes ventajas tanto en precios como en calidades, de lo cual podrán convencerse pasando á dicho establecimiento y examinando detalladamente el inmenso surtido que tiene. 4—1

BAZAR DE CAMAS INGLE

ASS. EN ORDOÑO, CALLE DE LA LIBRERIA, N. MEROS 59 y 60. Gran depósito de camas, cunas y cuñas inglesas superiores magníficas, de hierro dulce y de bronce, con ruedas armadas y remates dorados para mosquiteros y colgaduras á 10, 12, 14, 16, 18 y 20 duros, y de todos los precios que se quieran hasta 132 duros.

Guavamanos de hierro maqueados con pies y perchas de hierro.

Taflete superior artificial para asientos de butacas, sillones, sofás, carriages, etc.

Áreas de hierro dulce, fuertísimas, para guardar dinero y papeles, aseguradas de fuego y de ladrones.

Antejos y gemelos superiores de teatro.

Bombas superiores para sacar y subir hasta los últimos pisos de las casas mas de 200 cubos de agua por horas.

Bridas, bocados, riñones, bruzas, almohazas, barbada espoleadas, sillas-galagos de montar, cadenas para caballos y otros muchos usos, etc.

Escopetas-carabinas y pistolas magníficas de un cañón con las que se pueden tirar hasta mil tiros por hora con mísitos con balas, de tanto alcance como las escopetas, y con mísitos con cartuchos de pólvora y plomo, ó sea munición de diferentes gruesos, para la caza de pájaros, conejos, etc. sin necesidad de baquetas ni de atacarlas.

Hules superiores con preciosos y magníficos dibujos de colores, para mamparas, mesas, camillas-mesas de estufa, cómodas, altares, etc., y hules negros de seda y engomados para delantales, etc., etc.

Hules superiores, gruesos, fuertísimos, en forma de alfombras magníficas para suelos de salas, galerías, comedores.

Ollas y cacerolas económicas de hierro esmaltadas, ó estanadas, y de hierro batido, cerradas herméticamente para cocer en poco tiempo la comida; sartenes, parrillas, cafeteras, chocolate, peroles, platos, palanganas para lavarse, escupideras y escupidores, cubos y otros muchos utensilios cien veces mas baratos y primorosos que los de barro y peñota de fata.

Relojes superiores desobremesa imitación de bronce y mármol, rematados por diferentes figuras, etc., etc., con zócalo y fanal, desde 14 a 24 duros.

Guardanapos superiores con sus piedras.

Jabón superior de Windsor, de almendras amargas espuma de la exposición de Londres.

Palas de hierro y acero, para diferentes usos y para caminos de hierro.

Sacos de noche de cuero y de alfombra, con preciosos dibujos.

Zapatos y calcetines de goma de la clase mas superior, para preservar los pies de la humedad y del frío, para hombres, mujeres y niños.

Y otros infinitos artículos de nueva invención de las grandes fábricas de Inglaterra, Francia y Alemania expresados en los prospectos que se remiten francos por el correo con los diseños de las camas, pidiéndolos á los señores

GRANDE ACHA Y COMPAÑIA, dueños del dicho BAZAR INGLE en SEVILLA, donde encuentra un se grande surtido de mas de mil camas.

ARRENDAMIENTO. Se arrienda desde el dia la casa núm. 28, calle Nueva de Consolación, inmediato á las Cinco Casas, cuya casa está toda acristalada. Quien quisiere interesarse en dicho arrendamiento puede entenderse con el dueño de esta casa, que vive en la núm. 37 en el compás de S. Agustín.

SUSCRICIONES. En la Librería de Lozano se admite suscripciones á las obras siguientes.

Novelas escogidas de D. Mariano Fernández y González. La mancha de sangre.—Un horó-

scopio real.—Los hermanos Plantagenets.—Amparo.—Historia de un hombre contada por su esqueleto. Todos estas novelas escogidas formarán un solo volumen de unas cincuenta entregas compuesta cada una de dos pliegos de impresión al precio de un real y cuartillo.

Rogiu Bogal, ó el paje de los cabelllos de oro. Historia caballerescas del siglo XI, por D. Benito Vicent. Constará de veinte y cinco á treinta entregas contenido dos pliegos de impresión cada una al precio de un real.

El idiota ó los trabucaires del Pirineo, novela histórica original por D. Pedro Mata. A un real la entrega de dos pliegos de impresión, constando la obra de cuarenta y cuatro entregas.

La condesa de Montrion, segunda parte de la Leona, novela escrita en francés por el cébre Soulle, traducida por D. B. M. Araque. A un real la entrega, constando de dos pliegos de impresión y toda la obra de veinte y cinco á treinta.

VENTA. La de un molino aceitero con máquina hidráulica y todos sus enseres correspondientes, en el pago de las Ollerías núm. 6; tiene buenas habitaciones, pajá, cuadra muy buena, bodega, grano, patio con alerjes para la aceituna, y pozo. También se arrienda dicho molino por uno ó mas años, la persona á quien acomode comprarlo ó arrendarlo puede tratar con su dueño que vive calle de S. Pablo núm. 77 y 78.

IMPOSICIÓN A LOS LABRADORES Y PANADEROS. En el molino llamado Papalo tierro, situado debajo del Puente de esta capital, se acaba de establecer piedras anglo-americanas que producen ventajas extraordinarias en la molienda de trigo y otros granos, tanto en respecto á la calidad superior de las harinas y producto del pan, como con respecto á las condiciones, de que se puede tratar con el director del molino, que vive callejas del Marqués, Villar núm. 5.

TEATRO.

Función 25 de abono para hoy.

La comedia en 3 actos, Mejor es creer.

En continuación, Potpourri de bailes Nacionales.

Terminando con la pieza en un acto, La hija de su yerno.

A las 7 1/2. A 3 rs.

Estando para terminar el primer abono de 30 representaciones, ha determinado la Empresa abrir otro por igual número de funciones, entre las que tendrán lugar varias muy nuevas y otras nunca vistas en este teatro, además del Juguete lírico titulado La Cola del Diablo, zarzuela escrita expresamente para actores que carecen de pretensiones musicales.

En su consecuencia se advierte que desde este dia se halla abierto el segundo abono al mismo precio que el que está para concluir, pudiendo acudir al despacho de billetes, ó á la casa núm. 28 calle de S. Hipólito, las personas que quieran interesarse en él.

Los actuales Sres. abonados por las primeras 30 funciones se servirán avisar con oportunidad si tratan de continuar en sus respectivas localidades, así como los que lo estén á entradas.

La Empresa ha dispuesto que en las 30 funciones que se anuncian, para evitar incomodidades á los Sres. abonados á entradas, se adopte la costumbre que antes estaba establecida de que puedan entrar sin billete, sin otro requisito que la inscripción de sus nombres en la lista que tendrán los cobradores.

Por lo no firmado en las secciones anteriores.

J. MARTINEZ.

Imprenta y Litografía de D. Fausto García Tena, Editor.